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Εορδαία 2008:  
η έρευνα στη Σπηλιά και τη Μαυροπηγή

 Γεωργία Καραμήτρου-Μεντεσίδη 

Σπηλιά

Η Σπηλιά, μικρό χωριό ανατολικά της Πτολεμαΐδας, 
ανήκει στον Δήμο Αγίας Παρασκευής Εορδαίας, στον 
οποίο έχουμε διενεργήσει συστηματική έρευνα με σύ-
νταξη αρχαιολογικού χάρτη, περισυλλογή, καταγραφή 
και φωτογράφηση των κινητών ευρημάτων, συγγραφή 
αρχαιολογικού οδηγού, και μελέτη ανάδειξης με σήμαν-
ση και διαδρομές ενοποίησης των χώρων2. Περίπου 3 
χλμ. βόρεια από το χωριό της Σπηλιάς, στη θέση «Εκ-
κλησάκι» και στα ριζά μικρού λόφου, που κατοικείται με 
συνέχεια από τα προϊστορικά ως τα βυζαντινά χρόνια, 
ανασκάψαμε το 1987 τον μακεδονικό τάφο που μαζί με 
τον μακεδονικό τάφο των Πύργων Εορδαίας συγκαταλέ-
γονται μεταξύ των σημαντικότερων του είδους3 (Σχ. 1). 
Ο τάφος με κατεύθυνση βόρεια-νότια είναι διθάλαμος, 
διαστάσεων 3,36×6,52 μ. (μήκος νεκρικού θαλάμου 4,12 
μ.), με μνημειακή πρόσοψη, δωρικού ρυθμού και ελεύθε-
ρο αέτωμα που κρύβει την καμάρα, παρέμεινε ασύλητος 
από την αρχαιότητα, αλλά διαταράχτηκε από τον σύγ-
χρονο λαθρανασκαφέα που τον εντόπισε. Τα κτερίσμα-
τα του τάφου χρονολογούνται από το δεύτερο τέταρτο 
του 2ου αι. π.Χ. ως το τελευταίο τέταρτο του 1ου αι. π.Χ. 
Η σύγκριση, ωστόσο, με άλλα μνημεία του είδους μας 
οδηγεί σε πολύ πρωιμότερη ένταξη, στον 4ο αι. π.Χ. Αν 
τούτο ισχύει, συμπεραίνουμε ότι ο τάφος καθαρίστηκε 
από τις πρώιμες ταφές και παρέμειναν σ’ αυτόν οι οψι-
μότερες. Το 2005 εντοπίσαμε τον λαξευτό θαλαμωτό τά-

2.	 Βλ. σχετικά, Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ΑΕΜΘ 15, 2001, 611-630. 
Σημειώνουμε ότι δεν έχει εκδοθεί ο αρχαιολογικός οδηγός, ούτε η μελέτη, 
που συντάχτηκε από το Αρχαιολογικό Μουσείο Αιανής για λογαριασμό 
του Δήμου, έχει υλοποιηθεί στο σύνολό της. 

3.	 Για τον μακεδονικό τάφο της Σπηλιάς, βλ. Γ. Καραμήτρου-
Μεντεσίδη, ΑΕΜΘ 1, 1987, 23-37, της ίδιας, ΑΔ 40, 1985, Μελέτες, 
242-281, πίν. 117-132, της ίδιας, «Εορδαία. Μακεδονικός τάφος Σπη-
λιάς Εορδαίας», στο Σ. Δρούγου (επιμ.), Ελληνιστική Κεραμική από τη 
Μακεδονία (1991) 148-159 και της ίδιας, ό.π. (σημ. 2), 621-622. Για τον 
τάφο των Πύργων με ένταξη στο δεύτερο τέταρτο του 4ου αι. π.Χ., βλ. Γ. 
Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ΑΕΜΘ 9, 1995, 25-38. 

Ε ίναι γνωστό ότι στη Λʹ Εφορεία, με αρμοδιότητα 
στους νομούς Κοζάνης και Γρεβενών, διενεργού-

νται πολλές σε αριθμό και μεγάλες σε έκταση σωστικές 
ανασκαφές, που επιβάλλονται από μεγάλα και πολύ-
μορφα δημόσια έργα, όπως κατασκευή οδικού δικτύου, 
λιγνιτωρυχεία και φράγματα της ΔΕΗ Α.Ε., αγωγούς 
ύδρευσης και τηλεθέρμανσης. Όπως είχαμε προβλέψει, 
οι ανασκαφές αυτές τείνουν διαρκώς προς αύξηση κι 
έτσι το 2008 ο αριθμός τους ανήλθε σε 21 περίπου, με 
απασχόληση προσωπικού έως και 600 ατόμων1.

1.	 Επισημαίνουμε για άλλη μια φορά ότι τις ανασκαφές αυτές πραγ-
ματοποιούμε με την υποδειγματική μεθοδολογία της συστηματικής έρευ-
νας και τη συμβολή ωρομίσθιων εποχικών αρχαιολόγων, των οποίων 
η εμπειρία μετρά από πέντε ως και δεκαπέντε χρόνια. Ο αριθμός των 
ανασκαφών στον νομό Κοζάνης προκύπτει ως εξής: 1) ανασκαφή στο 
ανατολικό νεκροταφείο Αιανής, 2) στη νεκρόπολη της θέσης «Λειβάδια» 
Αιανής, 3) στη θέση «Μπαΐρια (Κολιτσάκι)» Σερβίων (εντός της τεχνητής 
λίμνης Πολυφύτου), 4) στη θέση «Αγία Τριάδα» Κρόκου Δήμου Ελίμει-
ας (αποχέτευση βιολογικού καθαρισμού), 5) στη θέση «Κρυοπήγαδο» 
Αλιάκμονα Δήμου Νεάπολης (κάθετος άξονας Εγνατίας Οδού), 6) ανα-
σκαφικές τομές στην «Πλατανιά» Βοΐου και στις θέσεις: α) «Μουτσάλι», 
β) «Μουτσάλι (ιερό του Ασκληπιού)», γ) «Παλιοκκλήσι», δ) «Λεύκες 
(μικρός και μεγάλος λόφος)», 7) ανασκαφή στον προϊστορικό οικισμό 
του Κλείτου Δήμου Ελλησπόντου, 8) ανασκαφή στη θέση «Εκκλησάκι» 
Σπηλιάς Δήμου Αγίας Παρασκευής, 9) ανασκαφικές τομές για τις ανάγκες 
Αγωγού Τηλεθέρμανσης Πτολεμαΐδας α) θέσεις: «Ισιώματα Ι», «Ισιώματα 
ΙΙ», «Βρύση του Αράπη», «Παλιάμπελα», «Λουλούδια», «Αμπελότοπος» 
Μαυροπηγής Δήμου Πτολεμαΐδας, β) θέσεις: «Διαβατόπετρα», «Μουρ-
τζουβάδες» Ασβεστόπετρας Δήμου Πτολεμαΐδας, γ) θέσεις: «Αμυγδα-
λαιώνες» Ποντοκώμης Δήμου Δημητρίου Υψηλάντη, 10) ανασκαφή στη 
θέση «Αη-Μάρκος» Μαυροπηγής Δήμου Πτολεμαΐδας (αγωγός ύδρευ-
σης), έξι ανασκαφές σε χώρους επέκτασης του λιγνιτωρυχείου Μαυρο-
πηγής-Κομάνου: 11) στη θέση «Μικρό Λιβάδι» Μαυροπηγής 12) στη 
θέση «Ντρέγκης» Μαυροπηγής, 13) στη θέση «Ίσιωμα» Μαυροπηγής, 14) 
στη θέση «Λούκι» Κομάνου Δήμου Πτολεμαΐδας, 15) στη θέση «Αλώνι» 
Κομάνου, 16) στη θέση «Γέφυρα» Κομάνου. Συνεχίζουμε την απαρίθ-
μηση των ανασκαφών για τις ανάγκες του Φράγματος Ιλαρίωνα στον 
νομό Γρεβενών: 17) ανασκαφή στη θέση «Βρωμονέρια» Παναγιάς Δήμου 
Δεσκάτης, 18) στη θέση «Κτιό» Διπόρου Δήμου Βεντζίου, 19) στη θέση 
«Άγιος Κωνσταντίνος» Δήμητρας Δήμου Χασίων, 20) στη θέση «Μικρό» 
Καρπερού Δήμου Χασίων, ενώ έρευνα με δοκιμαστικές τομές (κυρίως) 
που δεν απέδωσαν ευρήματα διενεργήθηκε εντός τμημάτων που θα κα-
τακλυστούν στις θέσεις: α) «Κουρούνες» Παναγιάς Δήμου Δεσκάτης, β) 
«Βραστερά» Δήμητρας Δήμου Χασίων γ) «Κεραμαριό» Δήμητρας Δήμου 
Χασίων δ) «Σιούτσα Ρέμα» Δήμητρας Δήμου Χασίων.
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Σχ. 1. Σπηλιά Εορδαίας. Ο μακεδονικός, οι λαξευτοί θαλαμωτοί και οι λακκοειδείς τάφοι.

φο, ίδιας κατεύθυνσης βορρά-νότου και χρονολογικής 
ένταξης της πλειονότητας των ευρημάτων στον 2ο αι. 
π.Χ.4. Είναι μονοθάλαμος, διαστάσεων 3,00×3,30 μ. και 
ύψους 2,25 μ., ο πρώτος του είδους που εντοπίστηκε και 
ανασκάφηκε συστηματικά στον νομό Κοζάνης, και το 
σημαντικότερο είναι ότι βρέθηκε ασύλητος και δεν δια-
ταράχτηκε από σύγχρονη επέμβαση, όπως ο διπλανός 
μακεδονικός. Έφερε τράπεζα προσφορών και όχι κλίνη 
και χρησιμοποιήθηκε για τέσσερις ταφές-καύσεις.

4.	 Βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ΑΕΜΘ 19, 2005, 498-509.

Λαξευτός θαλαμωτός τάφος αρ. 35

Το 20086 άρχισε επιτέλους η κατασκευή καλαίσθητου και 
στέρεου στεγάστρου στον μακεδονικό τάφο, καθώς και 
οι εργασίες διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου. Ο 
εντοπισμός των νέων τάφων (ενός θαλαμωτού συλημέ-

5.	 Μετά τον εντοπισμό τριών μνημειακών τάφων και αντίστοιχα τρι-
ών λακκοειδών, κρίνουμε ότι προκύπτει πλέον αναγκαιότητα αρίθμησης 
των τάφων στη νεκρόπολη της θέσης «Εκκλησάκι» Σπηλιάς.

6.	 Για την έρευνα κατά το 2007 στις αρχαιότητες της περιοχής, βλ. 
εδώ πιο κάτω, όπως και για νέες θέσεις στον αρχαιολογικό χάρτη, καθώς 
και αντίστοιχα στα Χρονικά του ΑΔ του ίδιου έτους. 
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παρουσιάζει πολλές κατασκευαστικές ομοιότητες με τον 
θαλαμωτό τάφο του 20058. Έχει λαξευτεί στον άλλοτε 
μαλακό και άλλοτε σκληρότερο βράχο της περιοχής και 
η κύρια διαφορά του με τον προηγούμενο λαξευτό δι-
απιστώνεται στη διαμόρφωση δρόμου-εισόδου. Μπρο-
στά και ανατολικά από την είσοδο του νέου τάφου, αντί 
δρόμου, διαμορφώνεται χώρος πλάτους 2,00 μ. και μάλι-
στα βόρεια του ανοίγματος της εισόδου (σε απόσταση 
περίπου 0,60 μ.) διακρίνεται η λαξευμένη γωνία που 

8.	 Η έρευνα διήρκεσε από τις 17 έως τις 24 Μαρτίου με ολοήμερη 
εργασία και ολονύκτια φύλαξη. Στην «εκστρατεία» αυτής της ανασκα-
φής συμμετείχαν άτομα από το μόνιμο και το ωρομίσθιο προσωπικό της 
Εφορείας, καθώς και ο αρχαιόφιλος (άμισθος φύλακας επί δύο δεκαε-
τίες) Συμεών Κοσμίδης, κάτοικος Καρυοχωρίου, με την οικογένειά του. 
Στην ανασκαφή έλαβαν μέρος οι εξής: οι συντηρητές Δ. Πενογλίδης, 
Μ. Λυκιαρδοπούλου, Α. Σερβετάς, Ε. Καλλιτσάντση, Β. Παπαζήκου, οι 
αρχαιολόγοι Χ. Λόκανα, Κ. Μοσχάκης, Α. Αποστολίδου, Κ. Καρακούλα, 
η σχεδιάστρια Α. Μανιάκα, οι εργατοτεχνίτες Σ. Γκούνας, Χ. Γκουγκου-
λιάνας, Γ. Λίτας, Χ. Πάσχος, Μ. Φτάκας, οι εποχικοί φύλακες υπαίθρου 
Γ. Χοροζίδης, Γ. Νάτας και Γ. Νένος, που εκτελούσαν και χρέη νυχτοφυ-
λάκων, βοηθούμενοι από την οικογένεια Σ. Κοσμίδη και τις επισκέψεις-
περιπολίες της Ασφάλειας Πτολεμαΐδας. 

νου και τριών λακκοειδών ασύλητων, βλ. Σχ. 1) οφείλεται 
στις αλλαγές που επιβλήθηκαν στον τρόπο θεμελίωσης 
και στην ανάγκη χρήσης τεράστιου μηχανήματος για το 
άνοιγμα των φρεατοπάσσαλων που απαιτήθηκαν7.
	 Ο δεύτερος θαλαμωτός τάφος αποκαλύφθηκε προς 
τη βορειοανατολική γωνία του μακεδονικού τάφου, σε 
βάθος μόλις 0,70 μ. από την επιφάνεια του εδάφους, 
έχει κατεύθυνση ανατολική-δυτική, με την είσοδο στα 
ανατολικά, και παρά τον διαφορετικό προσανατολισμό 

7.	 Παρά τον έλεγχο που διενεργήσαμε το 2005, οι νέοι τάφοι της 
γνωστής σε μας και ευρείας νεκρόπολης στην περιοχή αποκαλύφθηκαν, 
επειδή το τεράστιο μηχάνημα για να ισορροπήσει και να ανοίξει σε μεγά-
λο βάθος τους πασσάλους (αντί της συμβατικής θεμελίωσης με πέδιλα, 
που είχαμε προτείνει και δεν έγινε αποδεκτή) χρειαζόταν εκσκαφές σε 
μεγάλη έκταση περιμετρικά, γύρω στα 5,00-6,00 μ., και σε βάθος 1,50 
έως 2,00 μ. Η δική μας πρόθεση ήταν να προστατευτεί επιτέλους ο μα-
κεδονικός τάφος και, όταν υπάρξει κάποτε ικανή χρηματοδότηση, να 
αρχίσει σταδιακά και συστηματικά η αποκάλυψη όλης της νεκρόπολης με 
πρόβλεψη προστασίας, ανάδειξης και αξιοποίησης. Μετά τα παραπάνω 
κρίναμε ότι ο λαξευτός αυτός τάφος έπρεπε να διατηρηθεί και προτείνα-
με να προστατευτεί με την επέκταση προς βορράν του στεγάστρου του 
μακεδονικού τάφου.

Σχ. 2. Κάτοψη του λαξευτού θαλαμωτού τάφου αρ. 3. 
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του, όπως συνηθίζεται σε οικογενειακούς τάφους.
	 Ο ταφικός θάλαμος έχει διαστάσεις: στη νότια πλευ-
ρά μέγιστο μήκος 2,75 μ. και 2,72 μ. στη βόρεια, στην 
ανατολική πλευρά πλάτος 2,40 μ. και 2,54 μ. στη δυτική, 
μέγιστο ύψος 2,35 μ., ενώ η γένεση της καμάρας δια-
μορφώνεται σε ύψος 1,98 μ. από το δάπεδο (Σχ. 3, 4). Το 
εσωτερικό του θαλάμου έφερε παχύ επίχρισμα γκριζό-
μαυρο, που σε μεγάλο ποσοστό έχει αποκολληθεί, ενώ 
όμοιο επίχρισμα έφερε και το δάπεδο, επάνω στο οποίο 
εντοπίστηκαν τρία σημεία με χρωστικές σε κόκκινο χρώ-
μα, γεγονός που δηλώνει ιδιαίτερη διακόσμηση (Εικ. 2). 
Υπολείμματα όμοιου επιχρίσματος διαπιστώσαμε και 
εξωτερικά της εισόδου, στις αδιαμόρφωτες παραστάδες 
του ανοίγματος. Το επίχρισμα αυτό του θαλάμου απο-
τελείται από μία στρώση και διαφέρει ως προς το πάχος 
από του άλλου λαξευτού, στον οποίο είχαν επιμεληθεί 
ιδιαίτερα το εσωτερικό, προφανώς επειδή είχε λαξευτεί 
ανώμαλα με επαλείψεις από λάσπη, κομμάτια κεραμί-
δων και τελικό στρώμα με χρωστική για ενιαία επιφά-
νεια. Από την ανάλυση της επίστρωσης αυτής προέκυψε 
ότι έχει χρησιμοποιηθεί τάλκης, ορυκτό που συναντά-
ται στην περιοχή9. Η ύπαρξη (έστω και ενός) σιδερένιου 
καρφιού στην επιφάνεια του εσωτερικού του όσο και ο 
αριθμός των 37 καρφιών και 19 συνδέσμων από περι-
συλλογή, ιδιαίτερα από το κοσκίνισμα του χώματος, εκ 

9.	 Η εξέταση (XRD) έγινε από τον χημικό της μεταλλευτικής εταιρίας 
ΓΕΩΕΛΛΑΣ Γ. Κακαντέ, τον οποίο και ευχαριστούμε. 

συνεχίζεται σε πλάτος περίπου 2 μ. προς τα ανατολικά 
(Σχ. 2). Όπως έδειξε και η στρωματογραφία των επιχώ-
σεων, ο τάφος λαξεύτηκε με πρόσβαση από νότια, απ’ 
όπου φαίνεται ότι διευκολύνονταν στη λάξευση λόγω 
του σαθρότερου βράχου.
	 Η πρόσοψη του τάφου είναι επίπεδη και ακόσμη-
τη, χωρίς καμία αρχιτεκτονική διαμόρφωση, με άνοιγ-
μα-πλάτος εισόδου 1,50 μ. (στο κατώτερο σημείο) και 
μέγιστο ύψος 2,35 μ. (Εικ. 1). Το άνοιγμα εξωτερικά 
φρασσόταν από τέσσερις πλακερές μακρόστενες πέτρες, 
τοποθετημένες οριζόντια, που στηρίζονταν από πολλές 
μεγάλες και μικρές αργές πέτρες δεξιά και αριστερά (βό-
ρεια και νότια) (Σχ. 3). Η ανώτερη, πιο καλοδουλεμένη, 
ήταν εντελώς γερτή, με αποτέλεσμα από το κενό που 
υπήρχε να γεμίσει χώμα ο θάλαμος. Μετά την αφαίρεσή 
τους διαπιστώσαμε ότι υπήρχε δεύτερη φραγή από τρεις 
μακρόστενες λιθοπλίνθους και την τέταρτη γερτή στο 
ανώτερο σημείο που φαινόταν ήδη, τοποθετημένες ορι-
ζόντια, ίδιου πάχους, 0,32 μ., μήκους από 2,20 και 2,30 
μ. και ύψους από 0,52 έως 0,61 μ. Η κατώτερη, που δεν 
αφαιρέσαμε, είχε γείρει, προφανώς από το υπερκείμενο 
βάρος. Βέβαια, προκαλεί εντύπωση μια τέτοια προσπά-
θεια φραγής σε έναν τάφο συλημένο και θα πρέπει να 
αποδοθεί στην ευσέβεια κάποιων, συγγενών ή και ιε-
ρέων. Πάντως, τη μεγάλη ποσότητα αργών λίθων, και 
μάλιστα πολλών μεγάλου μεγέθους στον χώρο μπροστά 
από την είσοδο, αποδίδουμε στην προσπάθεια φραγής 
του τάφου κατά τη μακρόχρονη διάρκεια της χρήσης 

Σχ. 3. Η είσοδος του λαξευτού θαλαμωτού τάφου αρ. 3.
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	 Ο τάφος αυτός, σε αντίθεση με τους άλλους δύο 
μεγάλους, αλλά και τους τρεις λαξευτούς λακκοειδείς, 
είχε συληθεί από την αρχαιότητα. Ωστόσο, η περισυλ-
λογή διάφορων μικροευρημάτων (Εικ. 2) και κυρίως 
μιας χρυσής χάντρας σε σχήμα βελανιδιού και μικρού 
χρυσού κυλινδρικού στελέχους από διάλυση στεφα-
νιού, που εντοπίστηκαν μπροστά από την κλίνη και σε 
στρώμα στάχτης, καθώς και ενός πήλινου λύχνου, που 
βρέθηκε ανάποδα εσωτερικά της βορειανατολικής γω-
νίας της εισόδου, δηλώνει ότι ανήκε σε πλούσια οικο-
γένεια και παράλληλα τον εντάσσει χρονολογικά στις 
αρχές του 3ου πιθανόν και στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. Στην 
ένταξη αυτή συνηγορεί και το χάλκινο νόμισμα που πε-
ρισυλλέχτηκε από την επίχωση εσωτερικά της εισόδου 
και είναι κοπής Οπουντίων Λοκρών (338-300 π.Χ.) με 
παράσταση στον εμπροσθότυπο κεφαλής Αθηνάς με 
κορινθιακό κράνος προς τα δεξιά και στον οπισθότυ-
πο παράσταση σταφυλιού. Βεβαίως, το νόμισμα αυτό, 
πέραν της πρώιμης ένταξής του, είναι εξίσου σημαντικό 
για τον πλούτο των επαφών της Εορδαίας με μακρινές 
περιοχές του ελληνισμού, για τον οποίο φέτος έχουμε 
και άλλες δύο νομισματικές μαρτυρίες, μία από τη γει-
τονική ως προς τη χώρα των Λοκρών Βοιωτία και μία 
από το Αμφιλοχικό Άργος (βλ. παρακάτω από τη θέση 
«Μικρό Λιβάδι» Μαυροπηγής).
	 Άλλα ευρήματα, που περισυλλέχτηκαν από το κο-
σκίνισμα, κυρίως, όλου του χώματος από την είσοδο και 
το εσωτερικό του τάφου (όπως δύο ζωικοί αστράγαλοι, 

των οποίων 11 με υπολείμματα ξύλου, μας οδηγούν στο 
συμπέρασμα της ανάρτησης κτερισμάτων στα τοιχώμα-
τα κατά το παράλληλο και του άλλου λαξευτού και του 
μακεδονικού τάφου10.
	 Κατά μήκος της δυτικής πλευράς και στο βορειοδυτι-
κό μισό περίπου η τράπεζα προσφορών, μήκους 1,50 και 
πλάτους 0,60 μ., που σώθηκε σε ελάχιστο ύψος 0,10 μ., 
είχε κατασκευαστεί από πηλό και έφερε γκριζόμαυρο 
επίχρισμα, ίχνη του οποίου διασώθηκαν στη μακρύτε-
ρη κάθετη πλευρά. Η παρουσία τράπεζας προσφορών, 
όπως και η παχιά επάλειψη των τοιχωμάτων του θαλά-
μου, καθώς και η έλλειψη κλινών, αποτελούν τοπικές 
ταφικές πρακτικές που απαντούν τόσο στον μακεδονικό 
τάφο, όσο και στον άλλο λαξευτό θαλαμωτό. Μπροστά 
από την τράπεζα και στο δυτικό μισό, περίπου, του δα-
πέδου εμφανίστηκε λεπτό στρώμα στάχτης, προφανώς 
από τις πρώτες ταφές-καύσεις του τάφου. Αντίθετα, τα 
οστά μάλλον ακέραιου και καλά διατηρημένου σκελε-
τού προς τη βορειοδυτική γωνία, κρίναμε ότι ανήκουν 
σε πολύ μεταγενέστερη ταφή-ανακομιδή, αφού εντοπί-
στηκαν πάνω σε λασπερό χώμα, 0,30 μ. περίπου ψηλότε-
ρα από το δάπεδο του θαλάμου, και είχαν καταπλακωθεί 
από κομμάτια επιχρίσματος των τοιχωμάτων.

10.	Βλ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 4), 503, όπου βάσιμα δια-
τυπώνουμε την άποψη ότι τα καρφιά προσηλώνονταν σε σανίδες, άποψη 
που τεκμηριώνεται από την απουσία ξύλινων φορείων, τη διάταξη των 
οπών στα τοιχώματα, καθώς και από τον τρόπο που βρέθηκαν ορισμένα 
αντικείμενα, τα οποία φαίνεται ότι ήταν αναρτημένα και έπεσαν.

Σχ. 4. Σπηλιά Εορδαίας, αξονομετρικό του λαξευτού θαλαμωτού τάφου αρ. 3.
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η χάλκινη χάντρα (Εικ. 4). Ένα σχεδόν κυκλικό αντι-
κείμενο με ίχνη φωτιάς, που φέρει δύο εγχάρακτους 
ομόκεντρους κύκλους στην πάνω επιφάνεια, μπορεί να 
ερμηνευτεί από τις δύο οπές μάλλον ως κουμπί παρά 
ως σφενδόνη δακτυλιδιού. Ο χαρώνειος οβολός ήταν 
χάλκινο νόμισμα Αντιγόνου Γονατά (277-239 π.Χ.) με 
παράσταση στον εμπροσθότυπο κεφαλής Αθηνάς με 
κορινθιακό κράνος προς τα δεξιά και στον οπισθότυπο 
Πάνα που εγείρει τρόπαιο με το σχετικό μονόγραμμα 
στη γραμμή εδάφους.
	 Στον λάκκο της ταφής 5, με διαστάσεις 1,50×0,85 μ. 
και μήκος σκελετού 0,90 μ., θάφτηκε προφανώς κορί-
τσι που φορούσε περιδέραιο από 32 μικρές γυάλινες 
χάντρες, μικρά χρυσά ενώτια με μορφές Νίκης και για 
τον Χάροντα έφερε επάνω στον θώρακα χάλκινο νό-
μισμα Αντιγόνου Γονατά (277-239 π.Χ.) με παράστα-
ση στον εμπροσθότυπο κεφαλής αγένειου Ηρακλή με 

αγνύθες, όστρακα πινακίων, σκυφιδίων κτλ, αλλά και χει-
ροποίητων αγγείων), δεν παρουσιάζουν κανένα ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον, εκτός του τμήματος της ενσφράγιστης λαβής 
αμφορέα, λόγω της σπανιότητας στην περιοχή11. Σώζεται 
μια γωνία και διακρίνουμε τα γράμματα –ΕΩΝ στην πρώ-
τη σειρά.

Λακκοειδείς ταφές

Οι τρεις ασύλητες ταφές εντοπίστηκαν σε λάκκους (Σχ. 
1), που λαξεύτηκαν παράλληλα σε μια ευθεία, ανατολι-
κά από τον μακεδονικό τάφο, και αφορούν σε μία καύ-
ση και δύο ενταφιασμούς με την ίδια κατεύθυνση στον 
άξονα ανατολής-δύσης (το κεφάλι στα ανατολικά). Ο 
λάκκος της ταφής 4 (Εικ. 3), σχεδόν τετράγωνος, δια-
στάσεων 0,90×0,85 μ. και βάθους 0,70 μ., περιείχε τα 
καμένα οστά νεκρής και τα κτερίσματά της σωριασμένα 
στη βορειοανατολική γωνία, τα οποία ήταν πλούσια: 
πήλινη σταμνοειδής πυξίδα και δεύτερη με κυλινδρικό 
σώμα (χωρίς το επάνω μέρος-πώμα), δύο μυροδοχεία, 
χάλκινος καθρέφτης και από κάτω χρυσή αλυσίδα 
πλεγμένη από δύο σύρματα με απολήξεις σε κεφαλές 
μόσχων, σφραγιδόλιθος με παράσταση καμήλας, χρυσό 
δακτυλίδι με ημιπολύτιμο λίθο στη σφενδόνη, ενώ στο 
στεφάνι της νεκρής ανήκαν 12 πήλινες επιχρυσωμένες 
χάντρες, χάλκινα σύρματα (19), οστέινα στελέχη και 

11.	Από όσο γνωρίζουμε μόνο μία ενσφράγιστη λαβή αμφορέα του 
δεύτερου μισού του 4ου αι. π.Χ. έχει εντοπιστεί στην Αιανή με το όνομα 
«Μικί-/ωνος», δείγματα της οποίας είναι γνωστά από την Πέλλα –ομάδα 
του Παρμενίσκου, βλ. Ι. Ακαμάτης, Οι ενσφράγιστες λαβές αμφορέων 
από την Αγορά της Πέλλας. Ανασκαφή 1980-1987 (2000) 39 κ.ε., Παρ. 40-
47, σχ. 6-7, πίν. 3– και πολλά άλλα μέρη της βόρειας Ελλάδας, καθώς και 
από την Αθήνα, τη Δημητριάδα και την Οδησσό. Εκτίθεται στην αίθουσα 
Γ του Μουσείου Αιανής, βλ. Φ. Πέτσας, ΑΔ 17, 1961/62, Χρον. Βʹ2, 216, 
πίν. 258στ, Θ. Ριζάκης, Γ. Τουράτσογλου, Επιγραφές Άνω Μακεδονίας Ι. 
Κατάλογος των Επιγραφών (1985) αρ. 67. 

Εικ. 3. Η λακκοειδής ταφή 4.

Εικ. 2. Εσωτερικές επιφάνειες και ευρήματα του λαξευτού θαλαμωτού 
τάφου.

Εικ. 1. Η είσοδος του λαξευτού θαλαμωτού τάφου 3.
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λεοντή και στον οπισθότυπο ιππέα προς τα δεξιά. Ο 
λάκκος της ταφής 6 (Εικ. 5) περιείχε παρόμοια μικρό 
κορίτσι, με μήκος σκελετού 0,75 μ., που έφερε επιπλέον 
και πήλινα αγγεία, έναν μελαμβαφή κάνθαρο με πόδι 
και μια οινοχόη βόρεια και νότια αντίστοιχα του κρανί-
ου, καθώς και ένα μυροδοχείο στο ύψος της αριστερής 
παλάμης. Στον λαιμό υπήρχαν τρεις γυάλινες χάντρες 
και χάλκινος ανοιχτός κρίκος στο ύψος του αριστερού 
καρπού. Επάνω στον θώρακα έφερε δύο χάλκινα νομί-
σματα Αντιγόνου Γονατά (277-239 π.Χ.) με παραστάσεις 
όμοιες με της ταφής 4, μάλιστα στο ένα υπάρχει το ίδιο 
μονόγραμμα και στο άλλο διακρίνονται στον οπισθό-
τυπο τα γράμματα Β, Κ και Α.

Σημαντικά ευρήματα από περισυλλογή

Σε αγρό, μόλις 330 μ. βορειοανατολικά από τον μακε-
δονικό τάφο, περισυλλέχτηκε τμήμα μαρμάρινου αγο-

ρανομικού «σηκώματος», δηλαδή του μετρητή χωρητι-
κότητας υγρών12 (Εικ. 6α). Ο μετρητής έχει σωζόμενες 
διαστάσεις 0,44×0,29 μ. και ύψος 0,75 μ. και στην επάνω 
επιφάνειά του διακρίνονται τρεις σειρές κοιλωμάτων, 
διαφορετικών διαμέτρων, με μικρό περιχείλωμα και οπές 
στη βάση. Το εύρημα, με κοντινότερο παράλληλο έναν 
μαρμάρινο μετρητή από τη Βέροια, αποτελεί μαρτυρία 
ύπαρξης κτηρίου με δημόσιο χαρακτήρα στα οικιστικά 
κατάλοιπα που εντοπίζονται κλιμακωτά και ολόγυρα 
στον παρακείμενο χαμηλό λοφίσκο με το τοπωνύμιο 
«Εκκλησάκι»13. Μετά το εύρημα αυτό θεωρούμε πιθανή 
την προέλευση από τον ίδιο οικισμό τμήματος ενεπί-
γραφης στήλης, μέγ. ύψους 0,12 μ., μέγ. πλάτους 0,185 
μ., μέγ. πάχ. 0,04 μ., που σώζει την επιγραφή (Εικ. 6β):

[Ε]ΤΟΥΣ Δ ΚΑΙ Ο
ΑΓΟΡΑΝΟΜΟ[ΥΝ]
ΤΟC ΠΕΡΔΙΚ[ΚΚΑ]
[Τ]ΟΥ ΚΑΣΣΑΝ[ΔΡΟΥ] 
-----

Από τον 1ο στίχο προκύπτει χρονολόγηση στο 74 π.Χ.14. 
Για τον θεσμό του αγορανόμου στην περιοχή του νομού  
Κοζάνης διαθέτουμε επιπλέον μια μαρτυρία από το Βελ-
βεντό, όπου σε μαρμάρινη τετράπλευρη πεσσοειδή βά-
ση αγαλμάτιου του 2ου-1ου αι. π.Χ. αναγράφεται: «Αγο-

12.	Η περισυλλογή οφείλεται στην παρατηρητικότητα του αρχαιο-
φύλακα Γ. Χοροζίδη.

13.	Για το ακέραιο σήκωμα της Βέροιας, Λ855, βλ. Β. Αλλαμανή, ΑΔ 
50, 1995, Χρον. Βʹ2, 563-564 (απλή μνεία), Α. Κούντουρας, Τα αρχαία 
μέτρα, Ελληνικά, Ρωμαϊκά, Βυζαντινά, Μεταβυζαντινά (1996) 17, πίν. Ι 
και ΙΔ. Στην Πέλλα, επίσης, έχει εντοπιστεί σήκωμα, βλ. Χ. Μακαρόνας, 
ΑΔ 19, 1964, Χρον. Βʹ2, 338, πίν. 392, και σε πολλές άλλες αρχαίες πόλεις, 
πρβλ. Μ. Σγούρου, ΑΕΜΘ 11, 1997, 604, εικ. 9, από Θάσο. 

14.	Παραδόθηκε από κάτοικο διπλανού χωριού το 1993, χωρίς μαρτυ-
ρία ακριβούς προέλευσης, βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ΑΔ 48, 1993, 
Χρον. Βʹ2, 380.

Εικ. 4. Αντικείμενα της λακκοειδούς ταφής 4.

Εικ. 6α, β. Αγορανομικό σήκωμα και επιγραφή αγορανόμου Περδίκ-
κα.

Εικ. 5.  Λακκοειδής ταφή 6.
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συνδέονται και οι τάφοι που εντοπίστηκαν στη γειτο-
νική θέση «Πατάρι» (αρ. 19 στον χάρτη). Πρόκειται για 
λάκκους λαξευμένους στο φυσικό βραχώδες έδαφος, ο 
ένας με καλυπτήριες κεραμίδες, οι οποίοι χρησιμοποι-
ήθηκαν πιθανότατα για ταφές κατά την ελληνιστική 
εποχή, όπως συμπεράναμε και από περισυλλογή μιας 
πήλινης οινοχόης. Εντός των διοικητικών ορίων του Κα-
ρυοχωρίου και στη θέση «Ποτάμι» (αρ. 20 στον χάρτη) 
εντοπίστηκαν κατάλοιπα από θεμέλια τοίχων κτηρίου 
κατασκευασμένα από λασπόχτιστη αργολιθοδομή. Η 
επιμελημένη τοιχοποιία και οι σωζόμενες κεραμίδες από 
το εσωτερικό του οικήματος αποδεικνύουν ότι πρόκει-
ται, επίσης, για τμήμα μιας αγροτικής εγκατάστασης 
των ρωμαϊκών χρόνων.
	 Κοντά στη Σπηλιά και στη θέση «Δρόμος του Μύ-
λου» (αρ. 21 στον χάρτη), όπου είχαμε ήδη εντοπίσει οι-
κοδομικά κατάλοιπα μεγάλων κτηρίων (μεγάλοι δόμοι, 
κεραμίδες), κατά τη σωστική ανασκαφή έγινε φανερό 
ότι τα κτήρια αυτά ανήκουν σε μία ευρεία εγκατάσταση 
με αγροτικό και αγροτοβιοτεχνικό χαρακτήρα, η οποία 
από τα ευρήματα, όπως τμήμα πίθου στη θέση του, τμή-
μα μυλόλιθου, πήλινα σφονδύλια, τμήματα από σιδερέ-
νια καρφιά και εργαλεία και, κυρίως, από την κεραμική 
χρονολογείται στα ελληνιστικά και ρωμαϊκά χρόνια. 
Μάλιστα, σε μία τομή αποκαλύφθηκε και η πορεία ενός 
αγωγού ύδρευσης από πήλινους σωλήνες, πιθανότατα 
των ρωμαϊκών χρόνων, ιδιαίτερα επιμελημένης κατα-
σκευής. Από την ίδια θέση περισυλλέχτηκε και πάνω 
μέρος μαρμάρινης στήλης ύστερων χρόνων, με παρά-
σταση αντρικής θεϊκής μορφής (αρ. ΕΟΡΔ 2242).
	 Εκτός των παραπάνω χώρων στη θέση «Πετρωτό» 
Σπηλιάς (αρ. 22 στον χάρτη) εντοπίσαμε οικιστική εγκα-
τάσταση. Σε επικλινή αγρό διακρίναμε αραιή κεραμική 
και στη χέρσα πλαγιά του λόφου οικιστικά κατάλοιπα 
με ευθείες τοίχων από αργολιθοδομή.

ρανομήσας / Ερμή Αγοραίω» και μία από την Αιανή, 
του πρώτου μισού του 3ου αι. μ.Χ.: «Αγορα-/νομούτος / 
Κρισπια-/νού του / Αδέου»15. 
	 Η ύπαρξη κτηρίου με δημόσιο χαρακτήρα στον χώ-
ρο που αναφέραμε ενισχύεται από την περισυλλογή σε 
γειτνιάζοντα αγρό ενός δωρικού κιονόκρανου κλασι-
κών χρόνων16. Επιπλέον, λόγω της βαθιάς άροσης, είναι 
δυστυχώς εμφανείς δόμοι τοίχων, ενώ από τα ευρήματα 
περισυλλογής είναι ενδιαφέρουσα η χειροποίητη κερα-
μική της ύστερης εποχής χαλκού με αμαυρόχρωμη δια-
κόσμηση, τμήματα πήλινων λύχνων και πινακίων, καθώς 
και απολιθώματα οστρέων.
	 Ευρύτερα, ο αρχαιολογικός χάρτης του δήμου μπορεί 
να συμπληρωθεί με νέες θέσεις17 (βλ. Χάρτ. 1). Από αγρό 
της θέσης «Υψώματα» Σπηλιάς (αρ. 18 στον χάρτη), δυ-
τικά από τον οικισμό του λόφου της θέση «Εκκλησάκι», 
η αποκάλυψη μεγάλης λιθοπλίνθου, που μεταφέρθηκε 
στην πλατεία του Καρυοχωρίου, παρέχει σαφείς ενδεί-
ξεις ύπαρξης αρχαίου κτηρίου, πιθανόν ιερού (συνταγ-
μένες σε σύστημα HATT της Γ.Υ.Σ.: Χ = –13876 Ψ = 
–25575). Στην άκρη του αγρού παρατηρήσαμε και άλλο 
μεγάλο τμήμα λιθοπλίνθου, παρασυρμένο προφανώς 
από άροτρο. Η κεραμική είναι ανύπαρκτη και η υπόθεση 
ύπαρξης αρχαίου κτηρίου μόνο με δοκιμαστικές τομές 
μπορεί να επιβεβαιωθεί.
	 Οι παρακάτω θέσεις ερευνήθηκαν στην πορεία της 
κατασκευής του σύγχρονου αγωγού ύδρευσης, το 2007, 
που συνδέει τον οικισμό της Σπηλιάς με τον Άγιο Χρι-
στόφορο. Στη θέση «Δεξαμενή» του Αγίου Χριστόφο-
ρου, γνωστό και εκτεταμένο οικισμό με ενδείξεις αστικής 
οργάνωσης, από την έρευνα της πορείας του σύγχρονου 
αγωγού πριν και μετά το σύγχρονο, επίσης, υδραγωγείο, 
ήρθαν στο φως οικοδομικά κατάλοιπα κτηρίων, πίθοι, 
πήλινοι σωλήνες αρχαίων αγωγών, μυλόλιθοι και μακρύ-
τερα ταφές (Εικ. 7). Εκτός από το νεκροταφείο στη θέ-
ση «Ανατολή»18, με τον οικισμό της θέσης «Δεξαμενή» 

15.	Βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, «Αρχαιότητες του Βελβεντού, τα 
πρώτα ιστορικά συμπεράσματα», στο Βελβεντό, Χθές, Σήμερα, Αύριο, 
Πρακτικά του Συνεδρίου 1993 (1994) 50, και Θ. Ριζάκης, Γ. Τουράτσο-
γλου, ό.π. (σημ. 11), αρ. 25.

16.	Οι διαστάσεις είναι διάμετρος 0,36 μ., ύψος 0,185 μ. και οι συντε-
ταγμένες στον χώρο εύρεσης σε σύστημα HATT της Γ.Υ.Σ. Χ = –13137, 
Ψ = –26002 (ΕΓΣΑ: Χ=0314610, Ψ= 4487094). 

17.	Για τον αρχαιολογικό χάρτη με 17 θέσεις των χωριών Άγιος Χρι-
στόφορος, Καρυοχώρι, Σπηλιά και Ερμακιά του Δήμου Αγίας Παρασκευ-
ής και ανάμεσά τους και ο τειχισμένος οικισμός με την ονομασία «28» του 
Ανατολικού Δήμου Βερμίου, βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 
2), 611-630. Σημειώνουμε ότι δυστυχώς τόσο στη δημοσίευση αυτή, όσο 
και στις επόμενες, οι θέσεις «Δεξαμενή» και «Ανατολή» προσγράφονται 
στο Καρυοχώρι και όχι στον Άγιο Χριστόφορο από λάθος πληροφόρηση. 
Επιπλέον, η θέση «Μεταλλεία» ανήκει στον Άγιο Χριστόφορο και όχι 
στη Σπηλιά, ενώ η θέση «Ανοίγματα» ανήκει στη Σπηλιά και όχι στο 
Καρυοχώρι. 

18.	Βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 2), 623 και της ίδιας 
ΑΕΜΘ 17, 2003, 560-563 για σύντομη σωστική ανασκαφή.

Εικ. 7. Θέση «Δεξαμενή» Αγίου Χριστόφορου. Σωστική ανασκαφή.
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1.	� Τειχισμένος οικισμός στη θέση Επισκοπή Σπηλιάς, Χ = –11868 
και Ψ = –26023

2.	� Τειχισμένος οικισμός στη θέση Αη-Λιάς Καρυοχωρίου, 
Χ = –12684 και Ψ = –24623

3. 	� Τειχισμένος οικισμός στη θέση Μεταλλεία Αγίου Χριστόφορου, 
Χ = –12921 και Ψ = –23516.

4. 	� Τειχισμένος οικισμός στη θέση «28» Ανατολικού του Δήμου 
Βερμίου, Χ = –12598 και Ψ = –22763.

5. 	� Τυμβοειδείς κατασκευές στη θέση Ανοίγματα Σπηλιάς, Χ = –10950 
και Ψ = –24250.

6. 	� Οικισμός στη θέση Ερμακιώτικα Τριφύλλια Ερμακιάς, Χ = –10877 
και Ψ = –25120.

7. 	� Κιβωτιόσχημοι τάφοι στη θέση Ανήλιο Ερμακιάς, Χ–11036 και 
Ψ = –25549.

8. 	� Κιβωτιόσχημοι τάφοι εντός του οικισμού Ερμακιάς (περιοχή 
σύγχρονου νεκροταφείου), Χ = –10433 και Ψ = –27799.

9. 	� Οικισμός στη θέση Εκκλησάκι Σπηλιάς, Χ = –12873 και 
Ψ = –25787.

10. 	� Μακεδονικός τάφος και νεκρόπολη Σπηλιάς στη θέση Εκκλησάκι 
Σπηλιάς, Χ = –13187 και Ψ = –26018.

11. 	� Αγροικία στη θέση Πρωτομαγιά Αγίου Χριστόφορου, Χ = –13638 
και Ψ = –24241.

12. 	� Προϊστορικός οικισμός στη θέση Αγία Παρασκευή Αγίου Χρι-
στόφορου, Χ = –15739 και Ψ = –24692.

13. 	� Ιερό Αρτέμιδας στη θέση Κιούπι Καρυοχωρίου, Χ = –14578 και 
Ψ = –25610.

14. 	� Οικισμός στη θέση Δεξαμενή Αγίου Χριστόφορου, Χ = –17162  
Ψ = –26191.

15. 	� Νεκροταφείο στη θέση Ανατολή Αγίου Χριστόφορου, Χ = –15814 
και Ψ = –25907.

16. 	� Νεκροταφείο στη θέση Ζούνολο Αγίου Χριστόφορου, Χ = –18118 
και Ψ = –26551.

17. 	� Προϊστορικός οικισμός στη θέση Προφήτης Ηλίας Καρυοχω-
ρίου, Χ = –16865 και Ψ = –27210.

18. 	� Χώρος ιερού (;) στη θέση Υψώματα Καρυοχωρίου, Χ = –14609 
και Ψ = –26761.

19. 	� Τάφοι λακκοειδείς στη θέση Πατάρι Αγίου Χριστόφορου, 
Χ = –16498 και Ψ = –26464.

20. 	�Οικιστικά κατάλοιπα στη θέση Ποτάμι Καρυοχωρίου, Χ = –14985 
και Ψ = –27369.

21. 	� Οικισμός στη θέση Δρόμος του Μύλου Σπηλιάς, Χ = –13367 και 
Ψ = –27212.

22. 	�Οικισμός στη θέση Πετρωτό Σπηλιάς, Χ = –12572 και 
Ψ = –27198.

23. 	� Ταφές στη θέση Υδραγωγείο Καρυοχωρίου, Χ = 1319 και 
Ψ = 6117

24. 	� Οικισμός στη θέση Μεζάρια Καρυοχωρίου, Χ = –15166 και 
Ψ = –27862

Χάρτ. 1. Οι αρχαιολογικοί χώροι του Δήμου Αγίας Παρασκευής Εορδαίας.

Υπόμνημα χάρτη 1 με ενδεικτικές συντεταγμένες σε σύστημα HATT της Γ.Υ.Σ.: 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ
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εμφανίζεται για πρώτη φορά στην Άνω Μακεδονία20. 
Το είδος των γραμμάτων επιτρέπει την πρώιμη ένταξη 
της στήλης και εντός του 4ου αι. π.Χ.21.

Μαυροπηγή

Κατά την ανακοίνωση της ανασκαφής οικισμού της 
νεολιθικής εποχής στη θέση «Φυλλοτσαΐρι» Μαυρο-
πηγής, παρουσιάσαμε και τον αρχαιολογικό χάρτη της 
περιοχής και είχαμε επισημάνει ότι το χωριό αυτό, όπως 
και το διπλανό του, ο Κόμανος, που θα εξελιχθούν σε 
έρημες κοινότητες (έχουν ήδη προηγηθεί άλλα χωριά) 
λόγω της μετεγκατάστασής τους, για να γίνει ευχερέ-
στερη η εξόρυξη λιγνίτη από τη ΔΕΗ Α.Ε., αποτελεί μια 
πρόκληση-πρόσκληση για την εφαρμογή συστηματικού 
προγράμματος έρευνας με συγκεκριμένους στόχους και 
να μετατραπεί από Μαυροπηγή των λιγνιτωρυχείων σε 
χώρο έρευνας των αρχαιοτήτων22. Εν όψει αυτής της 
εξέλιξης είναι προφανές ότι, πέραν των χώρων των λι-
γνιτωρυχείων, ελέγχουμε και κάθε άλλη εκσκαφή στα 
διοικητικά όρια Μαυροπηγής, Ασβεστόπετρας, Κομά-
νου, Ποντοκώμης και τούτο έγινε φέτος τόσο για τον 
αγωγό τηλεθέρμανσης προς την Πτολεμαΐδα, όσο και 
για τον αγωγό ύδρευσης Πτολεμαΐδας-Μαυροπηγής.

Νεκροταφείο στη θέση «Αη-Μάρκος»  
Μαυροπηγής23

Πάντοτε, κατά την ενασχόλησή μας με τις αρχαιότη-
τες της Μαυροπηγής, αναρωτιόμασταν για την ακριβή 
θέση προέλευσης ευρημάτων που είχαν περισυλλεγεί 
πριν το 1970 και θεωρούσαμε βέβαιο ότι αποτελούσαν 
κτερίσματα τάφων, όπως χάλκινα και πήλινα αγγεία, 
αιχμές δοράτων, αργυρή πόρπη και νόμισμα Αμύντα 

20.	Πρβλ. A. Tataki, Macedonians Abroad: A Contribution to the 
Prosopography of Ancient Macedonia, Μελετήματα 26 (1998) 225, αρ. 
49 από Μαγνησία.

21.	Το άλφα είναι με οριζόντια κεραία, το όμικρον μικρό, το πι με 
μικρότερη τη μια κεραία. Επισημαίνουμε ότι παρόμοιο λάθος χαράκτη σε 
όνομα υπάρχει πιθανότατα και στην επιτύμβια στήλη με πολλά ονόματα 
από την Άνω Κώμη με ένταξη στον 3ο αι. π.Χ.: «Λάανδρος Πατύλλου / 
Σατύρα Λαάνδρου / Νικάνωρ Αλεξάνδρου / Αλέσαρχος Λεωνίδου» αντί 
του Αλέξαρχος, βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ΑΕ 1986, 147-150 [SEG 
38 (1988) 665, SEG 40 (1990) 526, Bull. Epigr. 1990, 456, Bull. Epigr. 1992, 
380]. 

22.	Βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 4), 511-539, όπου και 
αναφορά με αντίστοιχη βιβλιογραφία σε όλες τις αρχαιότητες Μαυρο-
πηγής-Κομάνου. Τα στενά όρια αυτής της φετινής Συνάντησης δεν μας 
επιτρέπουν να επεκταθούμε σε όλη την έρευνα που διενεργήσαμε και 
περιλαμβάνει αρκετούς αρχαιολογικούς χώρους, στο μεταξύ, πάντα για 
τις ανάγκες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και θα περιοριστούμε στην 
παρουσίαση δύο χώρων με νεκροταφεία.

23.	Στις ανασκαφές της Μαυροπηγής-Κομάνου την καθημερινή επο-
πτεία ανέλαβε η έμπειρη αρχαιολόγος Χ. Λόκανα, επικεφαλής ομάδας 
νεότερων αρχαιολόγων: Τ. Δωνά, Μ. Ματαράγκα, Β. Τσιάμη, Δ. Λυκούδη, 
Δ. Μπούκου, Ε. Μπούζη, Σ. Σιούστη, Π. Τούνα, καθώς και των σχεδια-
στών Ε. Καραδήμου και Σ. Βαβλιάρα.

	 Δυτικά από τον οικισμό στη θέση «Εκκλησάκι» και 
βόρεια από τη νεκρόπολη με τον μακεδονικό τάφο και 
τους λαξευτούς (αρ. αγροτ. 4, ιδιοκτησίας Μίγγου) 
εντοπίσαμε το 2005 νεκροταφείο της όψιμης αρχαιό-
τητας, όπως συμπεράναμε από την ανασκαφή λίγων τα-
φών που είχαν επηρεαστεί από την άροση19. Οι τέσσερις 
τάφοι που καθαρίστηκαν ήταν λακκοειδείς ή κιβωτιό-
σχημοι με πλάκες και οι νεκροί ακτέριστοι.
	 Μετά από περιοδεία και ανάβαση στους λόφους νό-
τια από τον τειχισμένο οικισμό του λόφου «Αη-Λια», 
διαπιστώσαμε ότι σε τέσσερις κορυφές τουλάχιστον δι-
ακρίνονται μάλλον τείχη σε μορφή ξερολιθιάς, καθώς 
και τοίχοι διάφορων κατασκευών.
	 Από θέση νεκροταφείου, πιθανότατα της θέσης 
«Ανατολή», μεταφέρθηκε σε κατοικία του χωριού η 
μαρμάρινη ενεπίγραφη επιτύμβια στήλη (αρ. Κατ. ΕΟΡΔ 
1825). Έχει τη μορφή απλής στήλης με ελαφρά μείωση 
του κορμού προς τα πάνω και επίστεψη από κυμάτιο και 
κανόνα, και είναι σπασμένη κάτω αριστερά, ενώ φέρει 
και αποκρούσεις στο κάτω μέρος, στη δεξιά στενή πλευ-
ρά και στην επίστεψη (Εικ. 8). Διαστάσεις: ύψος 0,84 μ., 
μέγιστο πλάτος κάτω 0,355 μ. και στο ανώτερο μέρος 
του κορμού 0,345 μ., πάχος 0,055 μ. στην επίστεψη και 
0,06 μ. στον κορμό, ύψος γραμμάτων 0,002-0,025 μ. και 
διάστιχα 0,015 μ. Στο πάνω μέρος του κορμού εγχάρα-
κτα τα ονόματα:

ΜΕΝΑΝΔΡΟΣ
ΑΙΡΟΠΟΥ

Πρόκειται για τον Μένανδρο γιο του Αιρόπου, του 
οποίου το όνομα –συγγενικό του Αερόπου-Αρόπου– 

19.	Ερευνήσαμε στο αγροτεμάχιο με αρ. 4, ιδιοκτησίας Μίγγου Ιω-
άννη του Χαριλάου και συνταγμένες σε σύστημα HATT της Γ.Υ.Σ.: Χ= 
–13158, Ψ=25772.

Εικ. 8. Στήλη Μενάνδρου του Αιρόπου.
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ότερα, στον ίδιο χώρο είχαν αποκαλυφθεί ταφές κατά 
τη λειτουργία αμμορυχείου, σύμφωνα με τις μαρτυρίες 
των κατοίκων26. 

Περιγραφή του νεκροταφείου

Από τα έως σήμερα δεδομένα οι ταφές του νεκροταφεί-
ου κατανέμονται σε μεγάλη έκταση 1.755 τ.μ., η οποία 
προκύπτει από τον εντοπισμό τους σε μήκος 500 μ. 
της διανοιγμένης αύλακας του αγωγού ύδρευσης και 
το πλάτος του ανδήρου του αγρού στα ανατολικά, που 
βρίσκεται ψηλότερα από τις κατοικίες του σύγχρονου 
οικισμού και του χωματόδρομου (Σχ. 5). Στα δυτικά-
βορειοδυτικά του σύγχρονου αγωγού εντοπίσαμε μι-
κρότερο αριθμό ταφών, άλλωστε προς την κατεύθυνση 
αυτή είχε διανοιχτεί παλαιότερα το αμμορυχείο.
	 Οι 25 ταφές, που έχουν αποκαλυφθεί μέχρι σήμερα, 
αποτελούν ταφές σε λάκκους, που έχουν ανοιχτεί στο 
βραχώδες έδαφος ή σε πιο σκληρό βράχο της περιοχής. 
Σε λίγες περιπτώσεις οι λάκκοι ορίζονται από κομμά-
τια βράχου και ελάχιστες αργές πέτρες –στην επίχωση 
κάποιων λάκκων (ταφών 2, 3, 5), μάλιστα, είχαν τοπο-
θετηθεί αρκετές τέτοιες πέτρες–, ενώ επάνω από την 

26.	Πολύ συγκεκριμένα περιέγραφαν τα χάλκινα αγγεία, αρ. ΒΕΚ 
954-956, βλ. Χ. Ζιώτα, Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 24), 29-32, 
εικ. 8.

Γʹ, περιεχόμενο ταφής εποχής σιδήρου και επιπλέον 
ενεπίγραφες επιτύμβιες στήλες. Ορισμένα από αυτά 
βρήκαμε στο δημοτικό σχολείο και τα μεταφέραμε 
στην Αρχαιολογική Συλλογή Κοζάνης24. Έμελλε, για 
κάποια τουλάχιστον από τα πιο πάνω αντικείμενα, να 
ταυτιστεί ο χώρος προέλευσης. Τούτο προέκυψε από 
τις περιγραφές κατοίκων, που έλυσαν επιτέλους τη σι-
ωπή τους και τα στόματα άνοιξαν, μετά τον εντοπισμό 
νεκροταφείου κατά τη διάνοιξη αγωγού ύδρευσης με 
πορεία από την Πτολεμαΐδα προς τη Μαυροπηγή25. 
Το εκτεταμένο νεκροταφείο με ένταξη στην κλασική 
και ελληνιστική εποχή (προς το παρόν) εντοπίστηκε 
σε άμεση γειτνίαση με τα τελευταία σπίτια βόρεια του 
χωριού, στο αγροτεμάχιο αρ. 61, και στους πρόποδες 
του λόφου «Αη-Μάρκος» με τα τείχη οχύρωσης. Παλαι-

24.	Για τις παλαιότερες αυτές αρχαιότητες, βλ. Χ. Μακαρόνας, Μα-
κεδονικά 1, 1940, 491, Ν. Κοτζιάς, ΑΕ 1937, Γʹ, 881, Ι. Τουράτσογλου, 
ΑΔ 24, 1969, Χρον. Βʹ2, 330, Φ. Πέτσας, Μακεδονικά 15, 1975, Χρονικά 
Αρχαιολογικά 1968-1970, 301, Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ΑΔ 37, 1982, 
Χρον. Βʹ2, 304, Θ. Ριζάκης, Ι. Τουράτσογλου, ό.π. (σημ. 11), 117-118, αρ. 
119-120, πίν. 45, Χ. Ζιώτα, Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ΑΕΜΘ 2, 1988, 
29-32, εικ. 7, 8.

25.	Δυστυχώς, και παρά την αυστηρότητά μας, για τις εκσκαφές στο 
τμήμα αυτό δεν ειδοποιηθήκαμε από πριν και μάλιστα ότι άλλαξαν την 
αρχική χάραξη, αλλά είναι ευτυχές το γεγονός ότι ο αρχαιοφύλακας Γ. 
Χοροζίδης είχε την πρόνοια να περιοδεύσει στο έργο και να σταματήσει 
τον εκσκαφέα την ίδια μέρα.

Σχ. 5. Μαυροπηγή, νεκροταφείο στη θέση «Αη-Μάρκος».
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της ταφής 12, μέσα στην πήλινη πυξίδα της οποίας είχαν 
τοποθετηθεί χρυσά ενώτια σε σχήμα κρίκου με ένθετη 
ημιπολύτιμη πέτρα, και της ταφής 13, που φορούσε ενώ-
τια σε μορφή Νίκης.

Περιγραφή των ταφών – Κτερίσματα

Από το περιεχόμενο της ταφής 1 (Εικ. 9), που δυστυ-
χώς επηρεάστηκε από τον εκσκαφέα, αντιληφθήκαμε 
τον πλούτο των χάλκινων αγγείων του συγκεκριμένου 
νεκροταφείου, στο οποίο μάλιστα, λόγω του αμμώδους 
εδάφους και της έλλειψης υγρασίας, η διατήρηση είναι 
πολύ καλή. Η συστάδα με τα πολυάριθμα κτερίσματα 
είχε παραμείνει άθικτη έξω από τα άκρα πόδια και πε-
ριείχε πέντε χάλκινα αγγεία, λέβητα, λεκανίδα, πρόχου, 
υψίποδη κύλικα με συμπαγή από χυτό χαλκό το υψηλό 
πόδι και τις διπλές λαβές, κάδο-situla με κινητές το-
ξωτές λαβές και προχοή σε σχήμα λεοντοκεφαλής. Ο 
κάδος έχει υποστεί παραμόρφωση, δεν έχει συντηρηθεί, 
ώστε να φανεί το ακριβές σχήμα του, αλλά ανήκει στον 
τύπο του σταμνοειδούς, όπως ο κάδος από τη νεκρόπο-
λη της Κοζάνης27. Παρόμοιο κάδο, με προχοή σε κεφαλή 
σειληνού και ανθέμια στις προσφύσεις των δίδυμων το-
ξωτών λαβών, έχουμε εντοπίσει σε λακκοειδή τάφο των 
Πύργων Εορδαίας, ενώ ευρύτερα μπορεί να συγκριθεί 
με παρόμοιους από το Δερβένι28. Πιο έξω ακόμη είχαν 
τοποθετηθεί ο ένας επάνω στον άλλο δύο σιδερένιοι 
κρατευτές και γύρω τους πέντε οβελοί. Από τα 19 πή-
λινα αγγεία, δύο ήταν μεγάλα, άβαφος αμφορέας και 
οινοχόη με ίχνη κόκκινου επιχρίσματος, τοποθετημένα 
εκτός της παραπάνω συστάδας, και τα υπόλοιπα κα-
τανέμονται σε 11 μελαμβαφή σκυφίδια (επτά άωτα και 
τέσσερα τύπου Bolsal), εκ των οποίων τα τρία φέρουν 
διακόσμηση στον πυθμένα, κυκλικές ταινίες από εμπίε-
στα γραμμίδια, υδρίσκη, αλατοδοχείο, ασκό τύπου gut-
tus και πινάκιο, επίσης μελαμβαφή, καθώς και σε δύο 
άβαφα, πρόχου και οινοχόη αντίστοιχα29 (Εικ. 10). 

27.	Από τον τάφο ΙΙ της νεκρόπολης της Κοζάνης αρ. ΒΕΚ 586, βλ. 
Β. Καλλιπολίτης, D. Feytmans, ΑΕ 1948-1949, 90, 97-99, Γ. Καραμή-
τρου-Μεντεσίδη, Κοζάνη, Πόλη Ελιμιώτιδος, Αρχαιολογικός Οδηγός 
(1993) 46, με ένταξη στα τέλη 5ου-αρχές 4ου αι. π.Χ. και B. Barr-Sharrar, 
«Macedonian metal vases in perspective: Some observations on context 
and tradition», στο Macedonia and Greece in Late Classical and Early 
Hellenistic Times, Studies in the History of Art, τόμ. 10 (1982) 127-131. 

28.	Βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, Δυτικομακεδονικά Γράμματα 8, 
1997, 99, εικ. 24, της ίδιας, ΑΔ 50, 1995, Χρον. Βʹ2, 571, πίν. 175γ με 
ένταξη στα μέσα του 4ου αι. π.Χ. και για παρόμοιο σε πηλό, πρβλ. τυχαίο 
εύρημα από το Εμπόριο-Αναρράχη Εορδαίας, βλ. Χ. Ζιώτα, Γ. Καραμή-
τρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 24), 27, εικ. 2. Για τον αρ. και Β29 με προχοή 
σε σχήμα λεοντοκεφαλής του Δερβενίου, βλ. Π. Θέμελης, Γ. Τουράτσο-
γλου, Οι Τάφοι του Δερβενίου (1997) 73, πίν. 79 και 33, πίν. 2, 34 (αρ. Α2) 
με βιβλιογραφία για τον τύπο. 

29.	Για παρόμοιους ασκούς από την Αιανή και αλλού, με αναφορές 
σε χρονολογική και τυπολογική ένταξη, καθώς και για τα αλατοδοχεία, 
βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, στο Ζʹ Συνάντηση για την Ελληνιστική 
Κεραμική, Αίγιο 4-9 Απριλίου 2005 (υπό έκδοση).

ταφή 13 υπήρχαν δύο καλυπτήριες πλάκες. Οι καλυ-
πτήριες αυτές, όπως και οι πέτρες επάνω από τις ταφές, 
επέφεραν διατάραξη και παραμόρφωση σε σκελετούς 
και ευρήματα. Οι λάκκοι, κατά βάση ορθογώνιοι, έχουν 
δύο κατευθύνσεις, ανατολική-δυτική και βόρεια-νότια, 
αλλά πάντα με απόκλιση. Οι 19 λάκκοι περιείχαν εντα-
φιασμό, ένας καύση (τφ 9), ένας περιείχε και ανακομιδή 
εκτός του κανονικού σκελετού (τφ 12) και ένας (τφ 6, 
6α) δύο σκελετούς. Ξύλινα φέρετρα ή φορεία μάλλον 
δεν ήταν σε ευρεία χρήση, αφού δεν εντοπίσαμε σι-
δερένια καρφιά, με εξαίρεση, ίσως, τις ταφές 1 και 7. 
Στις τέσσερις γωνίες του λάκκου της ταφής 9 αποκα-
λύφθηκαν λαξεύματα, προφανώς για τα «πόδια» ξύλι-
νης κατασκευής φερέτρου, μολονότι δεν εντοπίστηκαν 
σιδερένια καρφιά, επάνω στην οποία είχαν τοποθετηθεί 
υπολείμματα καύσης νεκρού άντρα και τα κτερίσματά 
του. Δίπλα στην ασύλητη ταφή 10 είχε ανοιχτεί και λάκ-
κος προσφορών, που περιείχε πήλινα αγγεία σκόπιμα 
σπασμένα. Οι 20 ταφές ανήκαν σε ενήλικες και οι δύο 
σε παιδιά (τφ 16, 22). Πέντε ταφές χαρακτηρίζονται με 
βεβαιότητα γυναικείες (τφ 5, 7, 10, 12, 13) από το είδος 
των κτερισμάτων τους. Συλημένες από την αρχαιότητα 
ήταν δέκα ταφές (τφ 7, 8, 14, 15, 17, 18, 20, 21, 24 και 25) 
και από την επέμβαση του μηχανήματος διαταράχτηκαν 
συνολικά 6 (τφ 1, 2, 5, 6, 7 και 22). 
	 Οι λάκκοι 17, 20, 21 ήταν εντελώς κενοί και οι νεκροί 
τριών ταφών ήταν ακτέριστοι (τφ 6, 14, 23). Τούτο προ-
καλεί εντύπωση, διότι τις ασύλητες ταφές χαρακτηρίζει 
η κτέριση με πολυπληθή αντικείμενα, όπως ήταν οι τα-
φές 1, 9, 10, 12, 13, 19, αλλά και οι συλημένες αρ. 7 και 
24. Τα κτερίσματα τοποθετούνταν κατά ομάδες, κυρίως, 
όχι σε καθορισμένο σημείο του λάκκου, έξω και επάνω 
στο σώμα. Στην πλειονότητά τους πρόκειται για πήλι-
να αγγεία με περισσότερα τα σκυφίδια, ακολουθούν τα 
μυροδοχεία και οι οινοχόες σε ίσο αριθμό, τα πινάκια, οι 
αμφορείς, οι κάνθαροι και οι πυξίδες. Ούτε τα όπλα ούτε 
τα κοσμήματα ήταν συχνά, ενώ χρυσά έφεραν η νεκρή 

Εικ. 9. Μαυροπηγή, θέση «Αη-Μάρκος». Ταφή 1.
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ζί με πέντε ζωικούς αστραγάλους, ενώ στην κανονική 
ταφή υπήρχαν και άλλοι 3330. Το ένδυμα της νεκρής 
συγκρατούσε μια χάλκινη δίδυμη περόνη με κεφαλή σε 
σχήμα τριγώνου. όμοια εντοπίστηκε στην ταφή 2, ενώ 
μια τρίτη, στην ταφή 4, είναι του τύπου με τρίφυλλη κε-
φαλή31. Στο πάνω μέρος του σώματος της νεκρής είχαν 
τοποθετηθεί δύο μυροδοχεία, ένα ομφαλωτό πινάκιο, 
ένας σκύφος με πόδι και μια οινοχόη. Τα δύο τελευταία 
φέρουν διακόσμηση του τύπου «δυτικής κλιτύος». Το 
χάλκινο νόμισμα της ταφής που εντοπίστηκε, αφού 
αφαιρέθηκαν τα οστά της λεκάνης, ήταν αρκετά δια-
βρωμένο και μάλλον είναι και αυτό κοπής Κασσάνδρου, 
με κεφαλή Ηρακλή και ιππέα προς τα δεξιά.
	 Στην ασύλητη ταφή 12 η νεκρή πήρε μαζί της 91 ζωι-
κούς αστραγάλους, τους τέσσερις με οπή. Τα συνοδευ-
τικά αντικείμενα ήταν σε διάφορα σημεία του σώματος 
και τα αποτελούσαν πέντε άβαφα πήλινα αγγεία, μακε-
δονικός αμφορέας, μυροδοχείο, δύο άωτα σκυφίδια και 
πινάκιο. Η σταμνοειδής πυξίδα με πώμα είχε τοποθετη-
θεί κάτω από τον θώρακα και φέρει γάνωμα μαύρο και 
κοκκινωπό και περιμετρικά στον ώμο με διακόσμηση 
«δυτικής κλιτύος», κλαδί με φύλλα ελιάς. Ο μακεδονι-
κός αμφορέας είχε τοποθετηθεί δίπλα στο κεφάλι της 
νεκρής, και επισημαίνουμε ότι στο ίδιο σημείο είχαν 
τοποθετήσει μακεδονικό αμφορέα στην ταφή 332. Ένας 

30.	Από στατιστική γνωρίζουμε ότι οι αστράγαλοι τοποθετούνταν σε 
γυναικείες και παιδικές ταφές. Χρησιμοποιούνταν στο γνωστό ως τις μέ-
ρες μας παιχνίδι, αλλά και ως αφιέρωμα με αποτροπαϊκό-αντιβασκανικό 
χαρακτήρα. Βλ. και Μ. Λιλιμπάκη-Ακαμάτη, Λαξευτοί θαλαμωτοί τάφοι 
της Πέλλας (1994) 249, για την ευρεία χρήση σε τάφους της Πέλλας. 

31.	Δίδυμες περόνες από σύρμα με τριγωνική κεφαλή, μολονότι είναι 
σχετικά πιο σπάνιες στον νομό Κοζάνης, έχουν βρεθεί στην Αιανή, στη 
νεκρόπολη της Κοζάνης, βλ. Β. Καλλιπολίτης, D. Feytmans, ό.π. (σημ. 
27), 103, εικ. 17 αρ. 20, καθώς και σε άλλες θέσεις, όπως στο Μικρόκα-
στρο, βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, Βόιον - Νότια Ορεστίς. Αρχαιολο-
γική Έρευνα και Ιστορική Τοπογραφία (1999) 154, εικ. 83, η μεσαία και 
ό.π., 156 για παρόμοιες από το Τσοτύλι.

32.	Επισημαίνουμε ότι δίπλα στο κεφάλι έφεραν μακεδονικούς αμ-
φορείς πολλές ελληνιστικές ταφές στη νεκρόπολη της θέσης Λειβάδια 
Αιανής, βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, «Αιανή: οι ελληνιστικοί τάφοι 

	 Δυστυχώς, από τα οστά της ταφής που διασώθηκαν 
δεν είναι δυνατόν να ανιχνευτεί το φύλο του νεκρού 
ατόμου, ενώ και τα κτερίσματα αποτελούν κοινές προ-
σφορές σε άντρες και γυναίκες. Ωστόσο, από τον έλεγχο 
και το κοσκίνισμα των χωμάτων μέσα και έξω από τον 
αγωγό στο ύψος του λάκκου, που επηρέασε το μηχά-
νημα, περισυλλέξαμε τρεις σιδερένιες αιχμές δοράτων, 
οι οποίες μάλλον ανήκαν στην ταφή 1, οπότε κλίνουμε 
προς την άποψη ότι ήταν αντρική. Η ταφή 1 μπορεί να 
ενταχτεί στον 4ο αι. π.Χ., πιθανότατα στα μέσα και προς 
το δεύτερο μισό. 
	 Η ταφή 9, ασύλητη επίσης, έφερε πολλά αντικείμενα. 
Περιγράψαμε παραπάνω τον τρόπο ταφής, αναφέροντας 
ότι τα υπολείμματα της καύσης και τα συνοδευτικά αντι-
κείμενα τοποθετήθηκαν στον λάκκο επάνω σε ξύλινη 
κατασκευή φερέτρου. Οι δύο σιδερένιες αιχμές δοράτων 
μαρτυρούν ότι η ταφή ανήκε σε άντρα. Έφερε ακόμη μία 
σιδερένια στλεγγίδα, ένα σιδερένιο κυρτό μαχαίρι και 11 
πήλινα αγγεία (Εικ. 11). Τα δύο μεγάλα, αμφορέας και 
οινοχόη, ήταν άβαφα, και τα υπόλοιπα μικρότερα ήταν 
τα οκτώ μελαμβαφή και ένας ερυθροβαφής κάνθαρος με 
πόδι. Ως προς τα είδη κατανέμονται σε τέσσερα άωτα 
σκυφίδια, δύο κανθάρους με πόδι, ασκό τύπου guttus 
με σφαιρικό σώμα, αρυβαλλοειδές ληκύθιο και πινάκιο. 
Το χάλκινο νόμισμα προσδιορίζει τον χρονικό ορίζοντα 
της ταφής, στα τέλη 4ου-αρχές 3ου αι. π.Χ. και φέρει κε-
φαλή νεαρού Ηρακλή με λεοντοκεφαλή προς τα δεξιά 
στον εμπροσθότυπο και στον οπισθότυπο ιππέα με προ-
τεταμένο χέρι επάνω από το κεφάλι του ίππου και την 
επιγραφή: ΚΑΣΣΑΝ/ΝΔΡΟΥ (316-297 π.Χ.).
	 Η ταφή 10 ήταν γυναικεία, ασύλητη και έφερε στα 
νοτιοανατολικά της δεύτερο λάκκο, στον οποίο είχαν 
τοποθετηθεί τα αγγεία που χρησιμοποιήθηκαν κατά τις 
νεκρώσιμες τελετές και μάλιστα τα είχαν σπάσει σκό-
πιμα, όπως αναφέραμε. Είναι αγγεία μεγάλα και μικρά, 
αμφορέας, οινοχόη, σταμνοειδής πυξίδα, αλλά και δύο 
πινάκια, τρία άωτα σκυφίδια και ένα αλατοδοχείο, μα-

Εικ. 10. Κτερίσματα ταφής 1. Εικ. 11. Ταφή 9.
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σιδερένιος οβελός είχε τοποθετηθεί έξω από τον αριστε-
ρό ώμο, ένα χρυσό ενώτιο ήταν κοντά στο στόμιο της 
πυξίδας και το δεύτερο στο εσωτερικό της33. Το πήλινο 
γυναικείο ειδώλιο ιματιοφόρου γυναίκας σε μικρό μέ-
γεθος από πολύ χρησιμοποιημένη μήτρα μάλλον είχε 
σχέση με τα οστά ανακομιδής στην άκρη του λάκκου, 
έξω από τα άκρα πόδια της νεκρής. Δεύτερο παρόμοιο 
ειδώλιο εντοπίστηκε στην ταφή 5.
	 Στην ταφή 13 (Εικ. 12) η νεκρή έφερε στα αφτιά της 
χρυσά ενώτια με μορφή Νίκης34, φορούσε χάλκινο δα-
κτυλίδι, περιδέραιο από 310 γυάλινες χάντρες και έφε-
ρε στο ένδυμα χάλκινη πόρπη35. Ήταν ασύλητη ταφή, 
αλλά οι δύο καλυπτήριες πλάκες συνέθλιψαν το κεφάλι 
και μετατόπισαν τα αντικείμενα. Για τα αρώματα είχε 
ένα γυάλινο μυροδοχείο και τρία πήλινα. Το μυρο-
δοχείο, κατασκευασμένο με την τεχνική του πυρήνα, 
φέρει διακόσμηση, μοτίβου, του φτερού. Μία χάλκινη 
υδρίσκη και ένα αποσπασματικά σωζόμενο ειδώλιο συ-
μπληρώνουν τα κτερίσματα της νεκρής. Οι ταφές 12 και 
13 είναι από τις νεότερες του νεκροταφείου με ένταξη 
στον 3ο αι. π.Χ.

στη βασιλική Νεκρόπολη της Αιανής», στο ΣΤʹ Συνάντηση για την Ελ-
ληνιστική Κεραμική, Βόλος 17-23 Απριλίου 2000 (2004) 207-218. 

33.	Σημειώνουμε ότι και στο εσωτερικό πήλινης κυλινδρικής πυξίδας 
από την ταφή 162 του ανατολικού νεκροταφείου της Αιανής βρέθηκαν 
πέρυσι κοσμήματα, βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ΑΕΜΘ 21, 2007 (υπό 
έκδοση).

34.	Χρυσά ενώτια με μορφή Νίκης, εκτός από τον λαξευτό λακκοειδή 
τάφο 5 της Σπηλιάς (βλ. παραπάνω) έχουν εντοπιστεί και στην υστερό-
τερη ταφή 5 του Πολυμύλου, βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, Μ. Βατάλη, 
ΑΕΜΘ 13, 1999, 386, εικ. 30, και για τα συνευρήματα της ταφής, βλ. Μ. 
Βατάλη, «Πολύμυλος Κοζάνης: Ταφικά σύνολα ελληνιστικών χρόνων», 
ΣΤʹ Συνάντηση για την Ελληνιστική Κεραμική, Βόλος 17-23 Απριλίου 
2000 (2004) 225-227, με ένταξη στο πρώτο μισό του 2ου αι. π.Χ.

35.	Όμοιου τύπου έχουν βρεθεί και στην Αιανή (αδημοσίευτες), 
στην ανασκαφή στο «Κάστρο» Μαυροπηγής, βλ. Ζιώτα, Καραμήτρου-
Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 24), 31-32, εικ. 14 και ευρύτερα πρβλ. από τάφο Β 
(27) Πέλλας, Μ. Λιλιμπάκη-Ακαμάτη, ό.π. (σημ. 30), 129, αρ. 38, πίν. 5.

Εικ. 13. Αγγεία με διακόσμηση «δυτικής Κλιτύος».Εικ. 12. Ταφή 13.

	 Για πολλούς από τους τάφους του ίδιου νεκροταφεί-
ου υποθέτουμε ένταξη στον 4ο και στις αρχές του 3ου αι. 
π.Χ., αλλά τούτο θα επιβεβαιωθεί από τη μελέτη μετά 
τον καθαρισμό και τη συντήρηση των ευρημάτων. Εκεί 
μας οδηγούν και τα νομίσματα, που εντοπίστηκαν, πλην 
των δύο κοπών Κασσάνδρου στις ταφές 9 και 10, όπως 
αναφέραμε, και στις ταφές 4, 15 και 19. Από το νόμισμα 
της ταφής 4, που φέρει και οπή στην περιφέρεια, μόνο ο 
εμπροσθότυπος σώζεται σε καλή κατάσταση και φέρει 
ιππέα προς τα δεξιά με προτεταμένο χέρι επάνω από 
το κεφάλι του αλόγου και είναι μάλλον Κασσάνδρου, 
όπως των ταφών 9 και 10. Το νόμισμα της συλημένης 
ταφής 15 (βρέθηκαν μόνο δύο ζωικοί αστράγαλοι) είναι 
Αντιγόνου Γονατά (277-239 π.Χ.) και φέρει στον εμπρο-
σθότυπο κεφαλή Αθηνάς με κορινθιακό κράνος προς τα 
δεξιά και στον οπισθότυπο Πάνα, που εγείρει τρόπαιο 
προς τα δεξιά, εκατέρωθεν τα γράμματα Β και Α και 
ανάμεσα στα πόδια το μονόγραμμα . Της ασύλητης 
ταφής 19 το νόμισμα είναι πρωιμότερο, Δημητρίου Πο-
λιορκητή (300-295 π.Χ.), και φέρει στον εμπροσθότυπο 
μακεδονική ασπίδα με μονόγραμμα    και στον οπισθό-
τυπο κράνος με λοφίο και εκατέρωθεν διακρίνονται τα 
γράμματα ΒΑ ΣΙ.
	 Όπως αναφέραμε, διακόσμηση «δυτικής κλιτύος» 
(Εικ. 13) έφεραν η οινοχόη και ο κάνθαρος της ταφής 10, 
ενώ παρόμοια διακόσμηση φέρουν στο χείλος ένα με-
λανοδοχείο της ταφής 4, καθώς και ο ώμος της πυξίδας 
της ταφής 12. Το πινάκιο της ταφής 11, μέσα στο οποίο 
υπήρχαν ζωικοί αστράγαλοι, φέρει γραπτή διακόσμηση 
από δύο αντικριστά ανθέμια και δύο κισσόφυλλα κα-
στανόχρωμα και στο κέντρο του πυθμένα ομόκεντρους 
κύκλους και ταινία σε χρώμα φαιό-κυανό36.

36.	 Για τον πλούτο της διακόσμησης «δυτικής κλιτύος» σε πινάκια του 
εργαστηρίου της Αιανής, βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 29). 
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Εικ. 14. Μαυροπηγή, θέση «Μικρό Λιβάδι». Ταφή 3. Εικ. 15. Ταφή 5.

	 Από τους πέντε αμφορείς του νεκροταφείου, αγγείο 
με προορισμό τις υγρές προσφορές, όπως και οι οινο-
χόες-πρόχοι, επισημαίνουμε ότι μόνο δύο (τφ 3 και 12) 
είναι του τύπου των μακεδονικών, ενώ οι τρεις (των τα-
φών 1, 9 και 10) έχουν το σχήμα του άβαφου κανονικού 
αμφορέα με μεγαλύτερο μέγεθος κοιλιάς και λαιμού.
	 Ιδιαίτερα μεγάλο αριθμό αστραγάλων περιείχαν, 
όπως αναφέραμε, οι γυναικείες ταφές 10 και 12, αλλά 
και η ταφή 11 έφερε 21 αστραγάλους και η ταφή 19 έφε-
ρε 1337.
	 Πολύ ενδιαφέρον θεωρούμε το γεγονός του εντο-
πισμού έξι λάκκων και δύο πίθων στο βορειοδυτικό 
τμήμα του νεκροταφείου (Σχ. 5). Η παντελής έλλειψη 
οικιστικών καταλοίπων και γενικώς ανθρωπογενών επι-
χώσεων, που να μας οδηγούν σε αντίστοιχη χρήση του 
χώρου, μας επιτρέπει να διατυπώσουμε την άποψη ότι 
σχετίζονται με νεκρώσιμες και μεταθανάτιες τελετές. 
Αντίθετα, κατάλοιπα λιθοσειράς με τμήματα πίθων και 
όστρακα ενδιάμεσα, που εντοπίστηκαν σε μικρή έκτα-
ση νοτιοανατολικά από το νεκροταφείο, θεωρούμε ότι 
ανήκουν σε μεταγενέστερη εποχή.

Νεκροταφείο  
στη θέση «Μικρό Λιβάδι» Μαυροπηγής

Το δεύτερο νεκροταφείο που παρουσιάζουμε φέτος 
αφορά στην έρευνα που έγινε για την απόδοση αγρο-
τεμαχίων προς εξόρυξη λιγνίτη από τη ΔΕΗ Α.Ε.38. 

37.	 Για το φύλο τόσο της ταφής 11, όσο και της ταφής 19, μόνο ειδικός 
μπορεί να αποφανθεί. Για την πρώτη υποθέτουμε ότι είναι μάλλον γυναι-
κεία, αλλά για τη δεύτερη η ύπαρξη ενός σιδερένιου σαυρωτήρα μας οδηγεί 
στον χαρακτηρισμό της ως αντρική. Για πολυπληθείς αστραγάλους σε ταφές 
της Αιανής και ευρύτερα, βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 33).

38.	Όπως αναφέρουμε στην εισαγωγική σημείωση, συνολικά πραγ-
ματοποιήσαμε έξι ανασκαφές σε χώρους επέκτασης του λιγνιτωρυχείου 
Μαυροπηγής-Κομάνου. Για τη θέση «Μικρό Λιβάδι», βλ. Γ. Καραμήτρου-
Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 4), 513-514.

Πρόκειται για εκτεταμένο αρχαιολογικό χώρο με οικι-
στικά κατάλοιπα ιστορικών και προϊστορικών χρόνων, 
καθώς και νεκροταφείο. Από τα οικιστικά κατάλοιπα 
των προϊστορικών χρόνων αποκαλύφθηκαν φέτος σε 
αρκετή έκταση λάκκοι και πίθοι που εντάσσονται στην 
εποχή χαλκού (Σχ. 6). 
	 Οι 11 ταφές εντοπίστηκαν σε χέρσο βραχώδες έδα-
φος και πρόκειται, εκτός μιας καύσης (τφ 2), για ενταφι-
ασμούς σε λάκκους, σε ορισμένες περιπτώσεις ανάμεσα 
σε φυσικές κοιλότητες και σε άλλες στο λιγοστό χώ-
μα, όπου χρησιμοποίησαν και πέτρες (Σχ. 6). Οι ταφές 
εντάσσονται στον 4ο αι. π.Χ. και στην ελληνιστική επο-
χή, παρόμοια με τις ταφές του νεκροταφείου στη θέση 
«Αη-Μάρκος», με εξαίρεση την πρωιμότερη ταφή 10, 
που ορίζεται από πλακερές πέτρες και είναι κιβωτιό-
σχημη. 
	 Οι τρεις ταφές ανήκουν σε παιδιά και από τις υπό-
λοιπες των ενηλίκων οι δύο είναι με βεβαιότητα γυναι-
κείες (τφ 5 και 7), λόγω των κοσμημάτων, και οι τρεις 
αντρικές (τφ 1, 4, 8), λόγω των όπλων. Συλημένες ήταν 
οι ταφές 4 και 8, οι ταφές 6 και 11 ήταν ακτέριστες, ενώ 
κάποιες διαταράχτηκαν από τις ρίζες των δέντρων. Επι-
πλέον, λόγω της ελάχιστης επίχωσης και της σύστασης 
του χώματος σε κάποιες ταφές, όπως στην ταφή 3, δημι-
ουργήθηκε σκληρό στρώμα από αδιάλυτα άλατα γύρω 
από τα κτερίσματα και τα αποσπάσαμε ως συμπαγείς 
όγκους. 
	 Η ταφή 3 (Εικ. 14) περιείχε χάλκινη κύλικα ή άλλως 
κανθαροειδές κύπελλο με ημισφαιρικό σώμα, χυτή χα-
μηλή βάση και χυτές διπλές λαβές, κυκλικής διατομής, 
με απολήξεις προσφύσεων στο σώμα σε λογχόσχημα 
φύλλα, που υπερυψώνονται του χείλους και απολήγουν 
σε ραμφόσχημο τρίγωνο. Παρόμοιο αγγείο έχει προ-
έλθει από διάλυση τάφου στη θέση «Ζούνολο» Αγίου 
Χριστόφορου, ενώ από τη νεκρόπολη της Κοζάνης το 
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Σχ. 6. Μαυροπηγή, νεκροταφείο στη θέση «Μικρό Λιβάδι».

παράλληλο είναι αργυρό39. Τα κύπελλα αυτά, με ένταξη 
στον 4ο αι. π.Χ., είναι γνωστά τόσο από τη νότια Ελ-
λάδα (Κόρινθο, Πειραιά, Μεδεώνα), όσο και τη βόρεια 
(Βοτονόσι, Βίτσα, Δερβένι, περιοχή Αχρίδας)40. Η ταφή 

39.	Βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 2), 624, εικ. 13, Β. Καλ-
λιπολίτης, D. Feytmans, ό.π. (σημ. 27), 96-97, εικ. 8. Οι κύλικες αυτές ή 
τα κανθαροειδή κύπελλα με σφαιρικό σώμα διαφέρουν από τις κανθα-
ροειδείς κύλικες της περιοχής μας, βλ. και Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, 
ΑΕΜΘ 20, 2006, 886-888, για το σύνολο παρόμοιων και άλλων μικρών 
χάλκινων αγγείων από τους νομούς Κοζάνης και Γρεβενών. 

40.	Βλ. Ε. Ζυμή, Α. Σίδερης, «Χάλκινα σκεύη από το Γαλαξείδι, πρώτη 
προσέγγιση», στο Το Γαλαξείδι από την αρχαιότητα έως σήμερα, Πρακτι-
κά Πρώτου Επιστημονικού Συνεδρίου, 29-30 Σεπτεμβρίου 2000 (2003) 
45-46, πίν. 16γ, με βιβλιογραφία και ενδεικτικά I. Vocotopoulou, BCH 
99, 1976, 768-769, αρ. 20, εικ. 29, της ίδιας, Βίτσα. Τα νεκροταφεία μιας 
μολοσσικής κώμης (1986) 290, εικ. 83, Π. Θέμελης, Ι. Τουράτσογλου, ό.π. 
(σημ. 28), 34, αρ. Α10-12. 

3 είχε διαταραχτεί από τη ρίζα δέντρου και επιπλέον τα 
κτερίσματα, έξω από τα άκρα πόδια, αποτελούσαν μια 
συμπαγή μάζα με το χώμα λόγω των ιζημάτων, όπως 
αναφέραμε, τα αποσπάσαμε με καλέμια. Δύο μικρές 
χάλκινες πεταλόσχημες και οριζόντιες, λαβές ανήκουν 
σε δεύτερο χάλκινο αγγείο, πιθανόν μικρή κοτύλη, τμή-
ματα του οποίου πιθανόν υπάρχουν στον συμπαγή όγκο 
των ευρημάτων.
	 Η νεκρή της ταφής 5 φορούσε ζεύγος χρυσών ενω-
τίων με απολήξεις σε λεοντοκεφαλές41 και θάφτηκε με 
τέσσερα πήλινα αγγεία (Εικ. 15), που αποτελούσαν ένα 
μελαμβαφές πινάκιο με διακόσμηση από κυκλική ταινία 

41.	Βλ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 33), για απαρίθμηση 
όλων των δειγμάτων στον νομό Κοζάνης.
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εμπίεστων γραμμιδίων στο εσωτερικό, δύο άωτα σκυ-
φίδια (άβαφο και μελαμβαφές) και άβαφη οινοχόη με 
τριφυλλόσχημο στόμιο. 
	 Τα νομίσματα ενισχύουν τη χρονολογική ένταξη κά-
ποιων ταφών στον 4ο αι. π.Χ., όπως αναφέραμε. Από την 
κατά πολύ προγενέστερη ταφή 10, με κτερίσματα χειρο-
ποίητο άβαφο κάνθαρο και οινοχοΐσκη, μικρή γυάλινη 
κυλινδρική χάντρα και ένταξη στην εποχή σιδήρου (7ος-
6ος αι. π.Χ.), συμπεραίνουμε ότι ο χώρος είχε πολύ πρώι-
μα ταφική χρήση. Το αργυρό νόμισμα της ταφής 4 (ταφή 
πολεμιστή που έφερε μόνο σιδερένια όπλα, τρεις αιχμές 
δοράτων και ένα μαχαίρι) είναι Θηβών (426-395 π.Χ.) με 
παράσταση στον εμπροσθότυπο βοιωτικής ασπίδας και 
στον οπισθότυπο κάνθαρο. Το χάλκινο νόμισμα της τα-
φής 7 με κτερίσματα πέντε πήλινα αγγεία (σταμνοειδή 
πυξίδα με πώμα, υδρία, δύο άωτα μελαμβαφή σκυφίδια 
και μελαμβαφή κάνθαρο με πόδι) είναι του Αμφιλοχικού 
Άργους (από τα μέσα 4ου έως τα μέσα του 3ου αι. π.Χ.) 
και φέρει στον εμπροσθότυπο νεανική αντρική κεφαλή 
και στον οπισθότυπο σκύλο που αλυχτά και επιγραφή 
ΑΡΓΕΙΩΝ. Όπως ήδη αναφέραμε πιο πάνω, με αφορ-
μή τον εντοπισμό νομίσματος Οπουντίων Λοκρών στη 
Σπηλιά, τα νομίσματα δείχνουν τον πλούτο των επαφών 
της Εορδαίας με τον ελληνισμό του νότου.
	 Συμπερασματικά καταλήγουμε ότι η Μαυροπηγή, στον 
ζωτικό χώρο της οποίας, βόρεια, ανατολικά και νοτιοα-
νατολικά, αναπτύσσονται ήδη τα λιγνιτωρυχεία της ΔΕΗ 
Α.Ε., είναι γνωστή στην έρευνα για τις αρχαιότητες που 
έχουν αποκαλυφθεί κατά καιρούς στην περιοχή της και 
προέρχονται από περισυλλογές σημαντικών ευρημάτων 
της παλαιάς έρευνας, από τη μικρή ανασκαφή μας στη 
δεκαετία του 1980 στον λόφο με την επωνυμία «Κάστρο» 
και από τις μεταγενέστερες σωστικές ανασκαφές για την 
κατασκευή του δρόμου Κοζάνης-Πτολεμαΐδας (1999-
2001) και την πιο πρόσφατη (2005-2006) στον νεολιθικό 
οικισμό της θέσης «Φυλλοτσαΐρι», που συγκαταλέγεται 
στους αρχαιότερους της Ελλάδας και των Βαλκανίων, με 
ένταξη στα μέσα της 7ης χιλιετίας π.Χ. Σύμφωνα με τον 
αρχαιολογικό χάρτη που έχουμε συντάξει, οι αρχαιολο-
γικοί χώροι, μαζί με του Κομάνου, ανέρχονται σε 27 και 
εκτός αυτών επάνω στους λόφους («Κάστρο» και «Αη-
Μάρκος»), οι υπόλοιποι, όπως και τα ίδια τα χωριά, βρί-
σκονται εντός ορίων ανάπτυξης των λιγνιτωρυχείων.
	 Πιο συγκεκριμένα, για το νεκροταφείο που ανασκά-
πτουμε από φέτος στα τελευταία σπίτια βόρεια του 

χωριού και στους πρόποδες του λόφου «Αη-Μάρκος», 
καταλήγουμε ότι συνδέεται με τον αρχαίο οικισμό που 
αναπτύσσεται σε λόφο με το χαρακτηριστικό όνομα 
«Κάστρο», όπου έχουμε ερευνήσει κατάλοιπα ελλη-
νιστικών χρόνων, που καταλαμβάνουν το κορυφαίο 
και τα ανώτερα προς στην κορυφή πλατώματα με τη 
μεγαλύτερη επίπεδη έκταση, με αφορμή παράδοση 
αναθηματικών, ανάγλυφων και ενεπίγραφων στηλών 
που προήλθαν από την ισοπέδωση χώρου ιερού του 
Απόλλωνα στην κορυφή. Στον οικισμό του «Κάστρου» 
Μαυροπηγής έχουν αποκαλυφθεί κατοικίες σε τρεις 
οικοδομικές φάσεις, με τοίχους από λασπόχτιστη αρ-
γολιθοδομή, χωρίς ιδιαίτερα διαμορφωμένα δάπεδα, 
που διέθεταν αποθηκευτικούς χώρους με πιθάρια και 
ενισχύονταν στις παρυφές των πλατωμάτων από επάλ-
ληλους αναλημματικούς τοίχους. Ο οικισμός στη θέση 
«Κάστρο» συνδέεται, επίσης, με τα οικιστικά κατάλοιπα 
χαμηλά στις θέσεις «Παλιάμπελα», «Βρύση του Αράπη» 
και «Ισιώματα», καθώς και με τα οικιστικά και εργα-
στηριακά κατάλοιπα στις θέσεις «Αργόρεμα» και τους 
πρόποδες του Αγίου Μάρκου, αποτελώντας την άνω 
και κάτω πόλη αντίστοιχα, ενώ επιπλέον συνδέεται με 
την οχυρωμένη ακρόπολη στον διπλανό πετρώδη λό-
φο του Αγίου Μάρκου, ως μέρη μιας ενιαίας πολιτικά 
και διοικητικά πόλης. Αναφορικά με την κατάταξη της 
πόλης αυτής, σύμφωνα με μελέτη μου για την οικιστι-
κή οργάνωση στον νομό Κοζάνης και γενικότερα στην 
Άνω Μακεδονία, τα μορφολογικά χαρακτηριστικά μάς 
οδηγούν στον τύπο 4, που περιλαμβάνει οικιστική εγκα-
τάσταση σε επίπεδους και επικλινείς χώρους και ακρό-
πολη σε κορυφή λόφου, δηλαδή άνω και κάτω πόλη, ενώ 
ο οχυρωμένος λόφος του Αγίου Μάρκου στον τύπο 5, 
που περιλαμβάνει τις καθαυτό οχυρές θέσεις, συνήθως 
απόκρημνες και δυσπρόσιτες42.
	 Γενικώς, οι αρχαιότητες που έχουν εντοπιστεί στους 
παραπάνω χώρους προς τα νότια, νοτιοδυτικά και 
νοτιοανατολικά της Μαυροπηγής από την ανασκαφι-
κή έρευνα, καθώς και ο πλούτος των ευρημάτων της 
παλαιότερης έρευνας, με προέλευση πιθανότατα τους 
ίδιους χώρους, όπως κτερίσματα τάφου εποχής σιδήρου, 
αργυρό νόμισμα Αμύντα Γʹ, επιγραφές και ανάγλυφες 
στήλες, χάλκινα αγγεία, σιδερένιες αιχμές δοράτων, αρ-
γυρή πόρπη, πήλινα αγγεία κλασικών και ελληνιστικών 
χρόνων, μαρτυρούν την ύπαρξη οργανωμένης και ακ-
μαίας πόλης με μεγάλη διάρκεια ζωής.

Αιανή,
Λʹ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων

42.	Βλ. σχετικά Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, ό.π. (σημ. 31), 255-256. 
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I n 2008 the varied and extensive programme of public 
works in the region compelled our Ephorate to carry 

out a total of 21 rescue excavations, involving the hiring 
of up to 600 labourers. 
	 At Spilia in Eordaea a second rock-cut chamber 
tomb was found together with three pit-graves after 
alterations had been made to the foundations of the 
shelter protecting the Macedonian tomb excavated in 
1987. The chamber tomb has an E-W alignment and 
measures 2.75 m long × approx. 2.50 m wide × 2.35 m 
high (max.). It has an entrance on the east side and 
a flat, completely undecorated façade. The interior of 
the tomb bore a greyish-black plaster which has large-
ly flaked off, while a similar plaster covered the floor, 
on which pigments of red colour were found at three 
different points, indicating decoration of a rather spe-
cial kind. On the west side of the tomb, in roughly the 
north-western half, a table for offerings had been con-
structed. The longest vertical surface of this table pre-
serves a coat of plaster, a local burial practice that was 
also applied in the Macedonian tomb and the rock-cut 
chamber tomb that were excavated further to the east 
in 2005. This tomb, unlike the other two that we have 
mentioned and the three rock-cut pit-graves, had been 
looted in antiquity. However, the collection of a number 
of small finds and, in particular, an acorn-shaped gold 
bead and a small, cylindrical gold shaft from a wreath, a 
bronze coin of the Opuntian Locri (338-300 BC) and a 
clay lamp, indicates that the tomb belonged to a wealthy 
family and dates from the early 3rd century or, more 
probably, late 4th century BC. Three unlooted pit-graves 
belonged to girls and contained coins from the reign of 
Antigonus Gonatas and precious jewellery, such as a 
gold chain, ear-rings and a ring.
	 Mavropigi, to the north, east and south-east of 
which lignite mines belonging to the Public Power 
Corporation (DEI) are already in operation, is known 
to research for the antiquities which have occasionally 
been unearthed in the vicinity. These antiquities come 
from collections of important finds made in earlier in-
vestigations, ranging from the small excavation that we 
carried out in the 1980s on the hill known as ‘Kastro’, 
through later rescue excavations necessitated by the 
construction of the Kozani-Ptolemaida road (1999-
2001), to the most recent excavation of the Neolithic 

settlement at the Fyllotsaïri locality (2005-2006), which 
is one of the oldest in the Balkans, dating back as it 
does to the middle of the 7th millennium BC. According 
to the archaeological map that we have drawn up, the 
number of archaeological sites comes to a total of 27, all 
of which lie within the area due to be exploited by the 
lignite mines. The cemetery that we started excavating 
this year at the foot of Aghiou Markou (St. Mark’s) Hill 
is connected with the ancient settlement that lies on 
a hill with the characteristic name Kastro, where we 
have investigated the Hellenistic remains that occupy 
the highest plateau and the largest areas of flat land 
near the summit. These investigations were prompted 
by the handing-in of votive, relief and inscribed steles 
from the destruction of a sanctuary to Apollo on top 
of the hill. The settlement at Kastro is also connected 
with the habitation remains found at the ‘Paliámbela’, 
‘Vrysi tou Arapi’ and ‘Isiomata’ localities, as well as the 
habitation remains and remains of workshops found 
at Argórema and at the foot of Aghiou Markou Hill, 
with Kastro and these other sites forming the Upper and 
Lower Town, respectively. In addition, the settlement is 
also connected with the fortified citadel on the adjacent 
stony Aghiou Markou Hill, both of these sites forming 
part of the same city with a unified civic and adminis-
trative structure. The graves in the cemetery at the Aï-
Markos site date from the 4th century BC and contained 
a large number of grave goods, mainly in the form of 
clay pots. One grave contained five bronze vases, while 
two others each contained a pair of gold ear-rings, one 
of which bore figures of Nike. The coins found in the 
burials were from the reigns of Cassander, Demetrius 
Poliorcetes and Antigonus Gonatas. 
	 The graves found in the cemetery at the Mikro Livadi 
locality, which also lies in an agricultural area near Mav-
ropigi, date from the 4th and 3rd centuries BC, except for 
one, which dates from the 7th-6th cent. BC. They were 
relatively well endowed with grave goods, mainly in the 
form of clay pots. The most precious objects include 
a bronze kylix and a pair of gold ear-rings with lion 
heads. A silver coin from Thebes (426-395 BC) along 
with another from Amphilochian Argos (mid-4th cent. 
BC), shows the wealth of contacts that existed between 
Eordaea and southern Greece. 
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